

• 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 1 2 3 4

JAPAN

Tajima



試
409
卷3

閻氏

同上

傷寒論疏義卷第二

江都喜多村直寬士栗學

辨太陽病脈證并治中

太

陽病項背強几几無汗惡風葛根湯主之

此言傷寒邪著筋脈之證項背強几几更甚於項
強而其人則無汗較之麻黃湯證旣無身體疼痛
之甚况脈亦浮而不緊數是未迫骨節猶著筋脈
者邪爲稍輕故於桂枝湯中加葛根麻黃以發外
邪舒筋脈也惡風乃惡寒之互文也

松陵徐氏曰前桂枝加葛根湯一條其現症亦同

但彼云反汗出故無麻黃此云無汗故加麻黃也
喻氏曰設以麻黃本湯加葛根大發其汗將無項
背強凡凡者變爲經脈振搖動惕乎此仲景之所
爲精義入神也

葛根湯方

葛根四兩 麻黃三兩 去節 桂枝二兩 去皮
生薑二兩 甘草二兩 炙 芍藥二兩

大棗十二枚擘

右七味以水一斗先煮麻黃葛根減二升去白沫
內諸藥煮取三升去滓溫服一升覆取微似汗不

須啜粥餘如桂枝法將息及禁忌諸湯皆倣此音納
○覆取微似汗下不須啜粥四字舊本所無今從成玉函子金翼補添

此於麻桂二湯之間衡其輕重而爲之治者也葛
根味甘爲發表中之涼藥故能起陰氣而生津液
滋筋脈而舒其牽引也其減用桂芍者以有麻葛
之發也前輩或言葛根是陽明主藥殊屬無謂矣
方後先煮麻黃葛根者蓋主藥爲先而餘藥次之
陶弘景曰凡湯中用麻黃皆先別煮兩三沸掠去
其沫更益水如本數乃內餘藥不爾令人煩殆爲
是也陶言出本草序例

蘇氏頌曰張仲景治傷寒有葛根及加半夏葛根黃芩黃連湯以其主大熱解肌開腠理故也本草圖經

太陽與陽明合病者必自下利葛根湯主之

此揭太陽陽明合病之證治必者對下文不下利之辭乃桂枝加葛根湯證反汗出之反字與對葛根湯證無汗而言同義自下利者謂不經攻下而自溏泄也此段稱陽明者唯是指下利一候而言不必胃實候兼見故松陵徐氏曰合病全在下利一症審出程氏曰必須兼脈法斷之蓋表熱熾盛勢迫及裡則胃氣擾動下奔而利謂之太陽陽明

合病也治之以葛根湯發太陽之表表解而胃氣亦隨和矣案陽明一證得病日深或表證經汗下不解津液枯涸腸胃燥邪氣乘之而闖入于胃中是也故熱邪薰爍爲讞語自汗煩渴不大便等證而今乃曰太陽陽明合病則邪入表直內侵而犯胃胃之津液未及燥涸而腸胃倏然失守所以不爲結實而必爲下利也然已無讞語胃實候而却稱之太陽陽明合病者蓋頭痛惡寒則屬之太陽而惟下利一證關于陽明可知也夫病在表而亦關于胃雖無讞語腹滿猶得稱之太陽陽明矣

當此時葛根一投發其表則重圍冰釋而胃邪渙散不治下利而下利自癒此亦治術之一大機關也○案傷寒三陽證有合病有併病合病者其初感邪太陽少陽或少陽陽明或太陽陽明或三陽同時相合而起者謂之合病併病者太陽受病而傳少陽或陽明或三陽相傳而太陽猶在者謂之併病合病則邪氣劇併病則邪氣輕此合併之辨也

劉蕡庭曰此證邪熱頗劇胃氣隨擾蓋自非傷寒無汗證不至如是是所以不用桂枝湯或下利或

嘔氣機稍從內而泄是所以不用麻黃湯是以特有取于葛根乎

松陵徐氏曰同起者爲合病一病未罷一病又併者爲併病

山田宗俊曰按論中冠合病併病者僅數條其不冠合併病而實爲合併症者反多矣蓋彼舉其名以略其證此舉其證以略其名耳

錢氏曰傷寒論唯三陽有合病併病三陰證中無之蓋因太陽皆屬汗證陽明多下證而少陽全不可汗下其治法迥殊不可淆亂故立法森嚴精詳

傷寒論卷之二
審辨倘治法一差變證立至非若三陰證之陰寒相似理中四逆輩可通用也
太陽與陽明合病不下利但嘔者葛根加半夏湯主之

此承上文申明不下利但嘔者之治太陽與陽明合病邪氣外甚而胃氣隨擾下奔則利上逆則嘔蓋嘔利雖異情而其機則一於是前方中加半夏以下逆氣也案此段稱陽明合病者唯是指嘔一證而言然與中風乾嘔傷寒嘔逆及少陽喜嘔之類其脈證亦自有別學者當審辨焉

方氏曰不下利乃對必自下利而言兩相反之詞所以爲彼此互相發明

汪氏曰成註云裏氣上逆而不下者但嘔而不下利愚以其人胸中必有停飲故也

葛根加半夏湯方

葛根四兩 麻黃三兩
桂枝去皮 甘草二兩
桂枝三兩 芍藥二兩 生薑三兩切○舊本
發汗篇及
本方訂正
又日用之皆先湯洗十許過令滑盡不爾戟人咽喉
半夏半升洗○陶弘景曰凡方云
大棗十二枚擘
右八味以水一斗先煮葛根麻黃減二升去白沫

內諸藥煮取三升去滓溫服一升覆取微似汗半夏味辛消痰涎下逆氣止嘔逆故前方中加之以治其嘔也

太陽病桂枝證醫反下之利遂不止脈促者表未解也喘而汗出者葛根黃芩黃連湯主之

此言桂枝證誤下而表未解邪熱鬱于膈也桂枝證者邪在表也曰醫曰反者深責其誤之辭蓋熱犯上焦故喘而汗出其勢併及經下之胃故利遂不止促者急促之義表未解之診也喘而汗出即與汗出而喘同當勿鑿看用葛根芩連湯者以解

散表邪清肅裏熱也

方氏曰桂枝人參湯用理中者以痞鞕脈弱屬寒也此川芩連者以喘汗脈促屬熱也

葛根黃芩黃連湯方

葛根半斤
甘草炙二兩
黃芩三兩
黃連三兩

右四味以水八升先煮葛根減二升內諸藥煮取二升去滓分溫再服

此兩解表裏之劑因誤下而表未解故用葛根解肌發汗因熱犯裏喘汗而利故用芩連肅清裡熱

也甘草乃爲和中調和諸藥之用其所以不用桂枝者恐礙于裏熱是以方中特用葛根分兩最重也

許氏弘曰此方又能治嗜酒之人熱喘者
劉薩庭曰此方移治滯下有表證而未要攻下者甚效

太陽病頭痛發熱身疼腰痛骨節疼痛惡風無汗而喘者麻黃湯主之

此揭麻黃湯之總治頭痛發熱太陽之所已有而茲再提之更見其重也身疼腰痛骨節疼痛卽上

篇傷寒之體痛而詳言之風寒內搏故一身盡疼也上篇言必惡寒而此言惡風乃更互言之上篇言嘔逆此言喘者皆風寒外束而陽氣鬱于內也此以其表閉無汗非桂枝葛根之可能治於是與麻黃峻烈之劑以開發鬱陽則溱溱汗出在表之邪其盡去而不留痛止喘平寒熱頓解霍然而痊矣案麻黃桂枝之別唯在表之疎密而不在于風寒營衛上果如前輩諸說則守株膠柱去道遠矣尤氏曰雖本文不言脈緊然可從無汗而推猶上篇傷寒不言無汗而以脈緊該之也

柯氏曰、麻黃八證、頭痛、發熱、惡風、同桂枝證、無汗、身疼、同大青龍證、本證重在發熱、身疼、無汗而喘。令韶張氏曰、以下三章、俱爲麻黃湯證也。

麻黃湯方

麻黃

三兩去節

○陶弘景曰、麻黃皆

折去節、令理通節、止汗故也。

桂枝

二兩去皮

甘草

一兩炙

杏仁

七十箇去皮尖

訛今攷成

本改訂

右四味以水九升先煮麻黃減二升去上沫內諸藥煮取二升半去滓溫服八合覆取微似汗不須啜粥餘如桂枝法將息

啜昌

悅翻

名曰麻黃湯者君以麻黃也此方爲仲景開表逐邪發汗第一峻藥也迺與桂枝湯並峙以治太陽傷寒營衛俱傷表閉無汗之證本草白字麻黃味苦溫主中風傷寒頭痛發表出汗去邪熱氣止欬逆上氣除寒熱墨字通腠理疎傷寒頭疼解肌劉仲庭曰麻黃爲汗藥中之最烈者金匱苓甘五味加薑辛半杏湯條曰麻黃發其陽蓋發陽二字實盡其功用不待李東壁發散肺經火鬱之說也其得桂枝而發表更銳者猶大黃之於芒消耳又白字杏人味甘溫主欬逆上氣墨字心下煩熱風氣

去來時氣頭痛解肌劉蕡庭曰金匱又曰其人形腫者加杏人主之其證應內麻黃以其人遂痺故不內之據此杏人之與麻黃唯有緊慢之別而其開爵則稍均不特爲治喘而用也且此方之妙固在單捷所以不用薑棗等品案前注謂麻黃發表杏人治喘似非通論且本方單切昔人比之單刀直入突陳擒敵之將良有以也

方後不須啜粥者麻黃爲發汗之峻藥故不須啜粥而藉汗於穀也

松陵徐氏曰先煮麻黃減二升此須多煮取其力

專不僅爲去上沫止煮一二沸矣

案麻黃附子甘草湯特云煮麻

黃一兩沸餘

方皆與此同

金鑑曰庸工不知其制在溫覆取汗若不溫覆取汗則不峻也遂謂麻黃專能發表不治他病孰知此湯合桂枝湯名麻桂各半湯用以和太陽留連未盡之寒熱去杏人加石膏合桂枝湯名桂枝二越婢一湯用以解太陽熱多寒少之寒熱若陽盛於內汗出而喘者又有麻黃杏人甘草石膏湯若陰盛於內而無汗者又有麻黃附子細辛甘草湯而皆不溫覆取汗因是而知麻黃之峻與不峻在

溫覆與不溫覆也此仲景用方之心法豈常人之所得而窺耶

太陽與陽明合病喘而胸滿者不可下宜麻黃湯此太陽陽明合病之變局前條因利與樞而知之今此合病何從而知必須從兩病脈證一一對勘卽無利與樞而亦可定爲合病矣邪束于表而不舒越則爲喘喝熱壅於裡而不宣發則爲胸滿一說滿與憊古字通用脈經云肺氣實則喘喝胸憊是也亦通是以其表邪未罷故雖有陽明證未可妄議攻下治以麻黃湯散發表邪則裏氣隨和不

治喘滿而喘滿自平經曰陽明病脈浮無汗而喘者發汗則愈宜麻黃湯與此條頗同義蓋太陽陽明同病邪熱壅盛勢必爲喘可知耳乃不治陽明而顙攻太陽斯見仲景析義之精矣

中西子文曰首條先舉葛根湯而次以二陽合病證今又舉麻黃湯而次以合病此亦編章之旨也太陽病十日以去脈浮細而嗜臥者外已解也設胸滿脅痛者與小茈胡湯脈但浮者與麻黃湯以已同嗜音示此釋太陽病日數過多或自愈或傳少陽或尚在太陽之義當分作三截看言太陽病至十餘日之

久脈浮不緊而細人不躁煩而嗜臥者脈靜神恬解證無疑矣唯是大邪已退之際血氣乍虛而肢體倦怠也下二段就未解時說設者虛假之辭謂十餘日未解脈浮細不嗜臥而胸滿脇痛者外當必有寒熱往來等之候此爲邪入少陽故宜與小茈胡湯若脈但浮而不細不嗜臥者邪猶在太陽而未解仍當與麻黃湯雖日數過多不妨表發也蓋彼已現麻黃湯之脈亦應必有麻黃湯證符合之然此段曰設曰與則惟是不過設法以供學者伸引已非謂真與之也

程氏曰脈浮細而嗜臥者較之少陰爲病之嗜臥脈浮則別之較之陽明中風之嗜臥脈細又別之脈靜神恬解證無疑矣

太陽中風脈浮緊發熱惡寒身體疼痛不汗出而煩躁者大青龍湯主之若脈微弱汗出惡風者不可服之服之則厥逆筋惕肉瞞此爲逆也

下脫體字今依玉函脈經千金翼補入

此太陽傷寒劇證中風乃傷寒互辭蓋風寒本是一氣故互言以明不可必拘也前輩於此二字遂致紛糾皆不知散文則可通故也凡云太陽便具

惡寒頭痛若見重者必更提之此條脈浮緊發熱惡寒身體疼痛不汗出其候一與麻黃同不言喘者蓋省文也但煩躁一證彼所無松陵徐氏曰凡辨證必於獨異處着眼或曰此云不汗出與無汗異則知其證蒸蒸發熱似欲汗而不能透出也案不汗出之不字對下文汗出而言不必深講反鑿是熱勢殊熾邪氣怫鬱于表而內氣不宣達故致煩躁若單用麻桂辛熱之劑兩陽相格徒增熱躁而不足發其汗譬猶乾鍋亦製潤自何來但加以水則燭蒸沛然而氣化四達爲雲蒸兩化之散素問

陰陽應象大論曰陽之汗以天地之雨名之是仲景所以於麻黃湯中更加石膏相籍以發越之其妙最在溫涼配合處然此方爲發汗之重劑故又示其戒曰脈微弱汗出惡風者不可服之是表裏俱虛之象乃桂枝加附子湯所主假令有煩躁證屬少陰亡陽大青龍湯不中與之也若誤服之則陰陽不相順接而四肢厥逆矣津液枯少筋肉失所養故惕惕然而跳動瞤然而動殆是治之逆也吳氏緩曰惕者筋脈傷寒脈者可服之朱肱曰桂枝主傷衛麻黃主傷寒脈者可服之朱肱曰桂枝主傷衛麻黃主傷

營大青龍主營衛俱傷自是後人遂有三綱鼎峙之說抑屬偏見矣

柯氏曰論中有中風傷寒互稱者如大青龍是也有中風傷寒兼提者如小茈胡是也仲景但細辨脈證而施治何嘗拘拘於中風傷寒之別其名乎喻氏曰天地鬱蒸得兩則和人身煩躁得汗則解大青龍湯證爲太陽無汗而設與麻黃湯證何異因有煩躁一證兼見則非此法不解

山田宗俊曰按麻黃證曰無汗大青龍證曰不汗出猶太陽病曰或未發熱少陰病曰無熱惡寒造

語既異義亦不同蓋無汗對有汗而言之不汗出對無汗而言之言其人不啻無汗雖服麻黃湯以發之尚猶不得汗也

令韶張氏曰合下四節論大小青龍功用之不同也

大青龍湯方

麻黃六兩

去節

桂枝二兩

去皮

甘草二兩

炙

杏仁四十箇

去皮尖

○舊本箇作枚今照成本及前後方注改訂

生薑三兩

切

大棗十二枚

擘

○舊本作十枚據成玉函金匱等并作十二枚故今

從之

石膏

如雞子大碎綿裹

○綿裹二字舊本所無今依玉函千金

翼外臺校補劉蕡庭曰雞子大當是雞子黃許
大之謂當參理中丸案外臺引救急療骨蒸傳
屍方用皂莢長一尺者羊肉大如拳黑錫大如
雞子附後療休息痢方龍骨如鴨子大此皆似
非蛋黃也俟攷

右七味以水九升先煮麻黃減二升去上沫內諸藥煮取三升去滓溫服一升覆取微似汗汗出多者溫粉撲之一服汗者停後服若復服汗多亡陽遂虛惡風煩躁不得眠也

撲弼角翻擊也○舊本取上脫覆字今依玉函

汗篇訂補外臺及可發名曰大青龍者以麻黃色青且能發越風寒而散邪氣也大字對小青龍湯而言此方桂麻合用去

芍藥而倍麻黃發汗之力殊銳石膏辛甘大寒雖
耑治裏倘與麻黃相配則相藉以走表分而散壅
欝如越婢湯亦爲然方中甘草以和諸藥薑棗以
調榮衛於是得溫涼配合之妙殆無兩陽相格之
虞龍升雨降欝熱頓解是又所以佐桂麻二湯之
不及也

方後溫粉能止汗故古人用之其方未詳案後漢書華佗傳曰體有不快起作一禽之戲怡而汗出
因以著粉是也又後人頗有狗續其方者要皆億
測不知仲景所用果奈何也愚嘗著溫粉彙攷一

編以鳩葺前人補添之方宜參看若復服汗多以下舉過服之誠蓋以表陽虛故惡風裏陽虛故煩躁不得眠乾薑附子湯條云下之後復發汗晝日煩躁不得眠據此亦乾薑附子湯所主也

舒氏曰此湯麻桂合用尤妙在石膏之辛甘大寒解熱生津除煩躁而救裏達肌表而助汗安內攘外胥賴之矣

吳氏人駒曰發散表邪皆以石膏同用者蓋石膏其性寒寒能勝熱其味薄薄能走表非若芩連之輩性寒味苦而厚不升達也

傷寒脈浮緩身不疼但重乍有輕時無少陰證者大青龍湯發之

此承前條論其證稍異者發熱惡寒無汗煩躁等證此條亦所同不言者省文也但前證脈浮緊身體疼痛此邪迫骨節此段脈浮緩身不疼而但重乃邪不迫故也其機雖異其爲表鬱則均故與大青龍湯以發越其邪且少陰亦有煩躁况脈緩身重疑于少陰之脈遲身重故徵以乍有輕時謂身重而有時輕若少陰則身重無輕時也案木文曰無少陰證者與前條曰若脈微弱云云同義蓋青

龍險峻之劑不可輕試必細審其所不用然後不失其所當用丁寧反覆誨人之意切矣

柯氏曰脈浮緊者必身疼脈浮緩者身不疼中風傷寒皆然又可謂之定脈定證矣

魏氏曰發字諸家多置議然不過發汗之義耳不必深言之反晦也

舒氏曰案發熱惡寒無汗煩躁乃大青龍湯之主證也有其主證雖脈浮緩身不疼但重乍有輕時卽可用大青龍湯然必辨其無少陰證方可用否則不可用也

傷寒表不解心下有水氣乾嘔發熱而渴或渴或利或噎或小便不利少腹滿或喘者小青龍湯主之一噎結翻青限不言太陽麻桂不相出

此太陽傷寒邪動宿飲之證表不解謂發熱惡寒等尙在也水氣乃水飲其人所宿有也今被邪激動以水氣相搏則便停於心下而上下之氣不利焉於是端滿嘔欬相因而見蓋水停于胃則乾嘔兼表不解則發熱或射于肺則欬或聚而不流則渴或溜于腸則利或聚于上焦則噎噎與餉同說文飯室也从口壹聲乃膈噎之噎謂胸間室礙氣

不流通也。若或三焦不能施其決瀆，則小便不利。而少腹滿或水氣上凌，則喘上項諸證，或有或無。不必悉具，總與小青龍湯以散表邪，滌水飲也。

令韶張氏曰：傷寒表不解者，表之寒邪不解也。心下有水氣者，裏之水氣發動也。

王氏曰：凡仲景稱表不解者，皆謂太陽病發熱惡寒，頭項強痛，脈浮也。蓋病雖屬太陽表證，而有裏證兼之者，則不言太陽病，但稱表不解也。

山田宗俊曰：表未解者，謂已經發汗，而脈浮緊，頭痛發熱，惡寒之證仍在也。

柯氏曰：水氣畜于心下，尚未固結，故有或然之證。若誤下，則硬滿而成結胸矣。

小青龍湯方

麻黃

去節

芍藥

細辛

乾薑

甘草

炙

桂枝

各三兩去皮

五味子

半升

半夏

半升洗

右八味以水一斗先煮麻黃減二升去上沫，內諸藥煮取三升去滓溫服一升。若渴去半夏加栝樓根三兩。若微利去麻黃加蕘花如一雞子熬令赤色。若噎者去麻黃加附子一枚炮。若小便不利少

腹滿者去麻黃加茯苓四兩若喘去麻黃加杏仁半升去皮尖且蕘花不治利麻黃主喘此語反之疑非仲景意

蕘如招翻炮薄交翻刀

此傷寒表未解小積心下發汗蠲飲之法謂之小青龍者卽對大青龍而立名者蓋以其用之輕重力之緊慢而言亦猶大小茈胡大小承氣之類也此方以自傷寒酌用麻桂二湯細辛乾薑溫散水寒五味收斂肺氣半夏滌除痰飲蓋表邪爲裏飲所持不能宣越若不迅除裏飲則表寒何由解散用兩解法而治裏之藥殊多於發表也

方後加減法卽係後人羼挿視且蕘花云云語則前人既疑非仲景意而昧者奉爲金科玉條可矣錢氏曰詳推後加減法凡原文中每具或有之證者皆有之如小青龍湯小茈胡湯玄武湯通脈四逆湯四逆散皆是也愚竊揆之以理恐未必皆出于仲景也

傷寒心下有水氣欬而微喘發熱不渴服湯已渴者此寒去欲解也小青龍湯主之

此承前條更申其義傷寒心下有水氣承上文而言也咳而微喘者水寒射肺也發熱二字便該及

表不解來外證未罷故發熱內有水氣故不渴服湯卽小青龍湯服湯已而渴則知水寒之氣去而爲欲解但以表裏兩解之餘上焦之津液尚少所以反渴也寒乃寒飲也經曰膈上有寒飲是也上文曰水氣此曰寒名異義同說見附錄小青龍湯主之句當在發熱不渴下今作末句者乃倒筆法非謂欲解後更服小青龍湯也案此條正欲明服湯後渴者是解候但當靜俟津回之意恐人服止渴藥反滋水氣故先揭不渴二字服後揭出渴者以明之也

周氏曰小青龍湯主之句是繳結上文之詞況服湯二字明明指定他書曾易經文今仍古本讀尤氏曰或問水飲之證或渴或不渴云何曰水積于中故不渴也其渴者水積一處而不得四布也然而不渴者常也其渴者變也服小青龍湯已而渴者乃寒去飲消之常道也

以上十一章統論麻黃一類證治

太陽病外證未解脈浮弱者當以汗解宜桂枝湯此言病雖日久外證未解仍當汗解之義外證卽謂前發熱惡寒頭項強痛等證也脈浮弱卽上篇

傷寒論卷之二
陽浮陰弱之義也。凡見外證未解而脈浮弱者，病雖過期，脈證猶屬太陽，當從桂枝汗解之，決無嚴不得下早之意也。此證不用麻黃者，受病日多，且脈弱不緊也。

張氏曰：外證未解，曾服過發汗藥可知。

隱菴張氏曰：自此以下，凡十五節論桂枝麻黃各

有所主，爲發汗之綱領。

太陽病下之，微喘者，表未解故也。桂枝加厚朴杏子湯主之。

此犯誤下之禁，而表未解，裏氣上逆，飲邪相得爲

微喘然，下後但加微喘一證，而桂枝證仍未解，則是變逆之最輕者，與下利不止，上氣喘急，傾危之候大有不同。故於桂枝解表內，加厚朴杏仁以降逆定喘，案此段不言脈，然曰表未解，則脈促可知矣。

松陵徐氏曰：喘家作桂枝湯加厚朴杏子，乃本然之喘，此乃誤下之喘，因殊而法一。

劉蕡庭曰：如麻黃湯、大青龍湯及葛根芩連湯，其喘俱爲派證，邪散而喘定，故不在此例。

桂枝加厚朴杏子湯方

桂枝三兩去皮

甘草炙二兩

生薑三兩切

芍藥三兩

大棗十二枚擘

厚朴二兩炙去皮

杏仁五十箇去皮尖

作枚今據可發汗篇改舊本箇

右七味以水七升微火煮取三升去滓溫服一升覆取微似汗

方議既見上篇

太陽病外證未解不可下也下之爲逆欲解外者宜

桂枝湯

此示下早之誠太陽病頭痛項強發熱惡寒等表證未除理宜汗解慎不可下下之爲逆者病在外

而反攻其內則於理不順於法爲逆逆則變生而結胸痞鞕下利喘汗及三陰諸證亦由是而作矣故必先解外邪欲解外者宜桂枝湯曰宜者有臨證審決之意至若已成壞病則自有知犯何逆隨證治之之法桂枝不中與之也此段未言誤下之逆先申下早之禁殆所以致其叮嚀戒警歟柯氏曰外證初起有麻黃桂枝之分如當解未解時惟桂枝湯可用麻黃峻烈或有所顧慮也故桂枝湯爲傷寒中風雜病不解外之總方凡脈浮弱發熱惡寒頭項強痛而表病解者咸得而主之也

太陽病先發汗不解而復下之脈浮者不愈浮爲在外而反下之故令不愈今脈浮故知在外當須解外則愈宜桂枝湯知在外之知字因成本補

案此章乃前段注脚誤混本文太陽病先發汗不解而復下之句應前段太陽病外證未解不可下也之句復反也下文作反下之可證脈浮者不愈至故令不愈應前段下之爲逆一句言不可下之理以併明所以不愈之故今脈浮故在外已下應前段欲解外者宜桂枝湯句以申述下後脈尚浮外證未解更與桂枝湯之義詳其文義係後人之類矣

關挿狗尾續貂例宜刪却

成氏曰經曰茈胡湯證具而以他藥下之茈胡湯證仍在者復與茈胡湯此雖已下之不爲逆則其

類矣

程氏曰今脈浮故知在外悟古人略證詳脈之法太陽病脈浮緊無汗發熱身疼痛八九日不解表證仍在此當發其汗服藥已微除其人發煩目瞑劇者必衄衄乃解所以然者陽氣重故也麻黃湯主之瞑見翻衄女六翻

此邪鬱經表發後得衄而自解之證脈浮緊而無

汗發熱身疼痛乃係太陽傷寒證若不早發其汗至八九日之久而不解然未闖入於裡而表證仍在以上數端是也仍當以麻黃湯發其汗也服藥服麻黃湯也廣雅除癒也若服藥已微除者蓋邪之羈留日久故其鬱亦爲甚雖得麻黃湯汗解病勢稍減輕留邪尚太盛怫鬱不泄故發煩目瞑劉蕡庭曰目瞑蓋目眩之義瞑眩古相通用若其熱鬱之劇者則迫血上行從鼻竅而衄說文衄鼻出血出从血丑聲衄則熱從血而解矣乃原其所以然者以陽熱之邪氣重亢上越故也陽氣陽熱之

邪氣也說詳附錄重尊重亢盛之貌脈經引四時經曰重客在裏慎不可熏註重客猶陽氣也重者尊重之貌也麻黃湯主之句當在發其汗下此於結句補出乃倒序法與脈微弱云云大青龍湯主之又此寒去欲解也小青龍湯主之同義前輩或謂衄後更用麻黃湯慎倒甚矣

柯氏曰血之與汗異名同類不得汗必得血不從汗解而從衄解此與熱結膀胱血自下者同一局也

周氏曰服藥發煩目瞑仲景恐人至此有藥不對

病之疑而反張皇無措故申言其人如此者止因邪氣重而非有他變也

程氏曰須知陽氣重由八九日所鬱而然得効則解者陽氣解也

太陽病脈浮緊發熱身無汗自効者愈

此承上文論表鬱較輕不俟發汗而自効以愈之證言邪在太陽脈浮緊發熱無汗此傷寒脈證也若其人正氣偶旺邪當自解而肌表緊閉故不從玄府泄而從鼻孔効効則愈血乃汗屬奪血則無汗也此以見證有不洽自愈之變所以曉人勿妄

治以致誤之意與下文不發汗因致効者亦自不同舊註彼是綰合爲解失經旨方氏曰此與上條同而無疼痛則其證較輕所以不待攻治得効則亦自愈汗本血之液北人謂効爲紅汗達此義也

周氏曰仲景恐人於効後復用表藥故曰愈

二陽併病太陽初得病時發其汗汗先出不徹因轉屬陽明續自微汗出不惡寒若太陽病證不罷者不可下下之爲逆如此可小發汗設面色緣緣正赤者陽氣怫鬱在表當解之熏之若發汗不徹不足言陽

氣佛鬱不得越當汗不汗其人躁煩不知痛處乍在腹中乍在四肢按之不可得其人短氣但坐以汗出不徹故也更發汗則愈何以知汗出不徹以脈濇故知也

徹直列翻緣以
絅翻佛音佛

此章論二陽併病其等不同當分作三截看條首至如此可小發汗是一截言二陽併病太陽得病發汗不徹邪進入陽明而表證仍在者是也徹透也此邪既屬裏而表僅存者故未可攻下須小發其汗先解表也設面色緣緣正赤三句是一截緣緣接連不已貌正赤不雜他色也說文佛鬱也从

心弗聲顏師古注漢書鄒陽傳曰佛鬱蘊積也外臺引近効穀疽食則眩心忪佛鬱不安病源穀疽候亦同李善注潘岳笙賦曰字林曰佛鬱不安貌陶氏曰佛鬱者陽氣蒸越形于頭面體膚之間聚赤而不散也此表熱鬱甚裏氣從壅相併爲面赤陽明篇所謂面合赤色卽一類已然此他見證必有數端此亦舉一隅殆意寓言外也故不啻可汗解之併施熏法以發其汗蓋自非病之劇者不如此峻發也解之亦有發汗之義熏法見外臺秘要陳廩丘張苗並云連發汗不出用之乃在汗法中最緊者可

知矣。聖惠方凡難得汗者可蒸之如蒸中風法蒸濕之氣於外迎之不得不汗出也。若發汗不徹至條末是一截不足言陽氣怫鬱不得越十字當爲一句讀不足言猶言不至言與腹滿不減減不足言同義上文在表二字玉函作不得越亦可以互證較之前證不至言於陽氣怫鬱不得發越則其證稍輕止是當汗失汗邪氣擁甚於表漫無出路故其人躁煩走注攬刺不知痛處乍在腹中乍在四肢究竟非實邪故按之不可得也其人短氣者邪熱壅而氣促急也但坐者不得臥也金匱曰但坐不得眠出救嗽上氣篇但坐又痰嗽篇短氣不得臥皂莢圓但坐

下句活人書坐以閒補蓋字蓋足以徵焉一說成氏曰但責以汗出不徹此訓坐爲坐責之坐平脈法假令欬者坐飲冷水脈經婦人脈平而虛者云云但坐乳大兒及乳小兒文法同亦通此雖曰與陽明併病而太陽之邪不少衰也故云更發汗則愈脈濇者邪氣阻滯榮衛不能條達之診故知發汗不透徹也本條不載方細玩經旨不出桂麻各半桂二麻一桂二越婢一之三法參酌以治之學者宜臨證審決矣案此條叵解今原劉君莊庭述義之意略據管見以姑爲之說如此

周氏曰躁煩以下種種證候不過形容躁煩二字非真有痛故曰按之不可得也

金鑑曰短氣脈濶內因多氣血虛若外因短氣必氣龐是汗出不徹邪氣壅促胸中不能布息之短氣非過汗傷氣氣乏不足續息之短氣也外因脈濶必有力是汗出不徹邪氣壅滯榮衛不能流通之脈濶非過汗傷津液少不滋脈道之脈濶也

朱氏曰宜桂枝麻黃各半湯

脈浮數者法當汗出而愈若下之身重心悸者不可發汗當自汗出乃解所以然者尺中脈微此裏虛須

表裏實津液自和便自汗出愈

數色角翻

此論誤下致虛不可更發其汗也言脈浮數者邪氣在表之診法當從乎汗解設經誤下津液下奪則機關不利故身重津液下奪則不能上奉故心悸縱脈仍浮數亦不可復發汗以重虧其陽但宜靜調以俟津液自和其汗自出乃解耳所以然者何尺脈本候裏今脈雖浮數尺中則微此下後裏津衰少所恃表氣未虛津液不至全亡須待裏氣斯復津液自回雖不用藥以發其汗便當自汗出而愈矣須待也表裏實專重裏字猶古人謂害爲

利害史刺客傳謂失爲得失吳王濞傳之類也詳見附錄故此段云當自汗出乃解又云津液自和又云便自汗出愈經文三自字明示不用藥蓋以其人表氣幸未虛裏氣復則可自愈也然前註家謂和表實裏之法建中新加之屬可以斟酌而用其言頗覺不誣焉

喻氏曰仲景云尺脈微者不可發汗又云尺微者不可下無非相人津液之奧旨所以誤下之脈雖浮數不改亟宜發汗者亦必審諦其尺脈不當率意徑情有如此矣

郭氏曰若心下悸而煩宜小建中湯又曰此證是下後裏虛故仲景待其氣復津液自和而汗出不必更用藥此一證非有證無治其不用藥便是治法也

脈浮緊者法當身疼痛宜以汗解之假令尺中遲者不可發汗何以知之然以榮氣不足血氣微少故也舊本知下無之字今據成本補添血氣微少原作血少玉函作血氣微少本事方引本論亦同今從之此承上文論平素液少不可輕汗也脈浮緊者以脈法論當身體疼痛宜發其汗然寸脈雖浮緊而尺中遲則不得據此法矣夫尺主血汗血之液設

尺遲者平素血液虧乏營氣不足之診是雖發汗決不能作汗正氣反虛不特身疼不除而亡血亡津液之變起矣臨病之際豈可不顧慮戒慎乎案爾雅釋言奮然也邢疏奮古答字

王氏曰凡經文言或言假令者皆更端之詞卽成氏所謂或爲之諧也

魏氏曰治之之法建中而外少陰溫經散寒諸方猶不可不加意也

朱氏曰小建中加黃耆湯

郭氏曰此一證與前證略似宜小建中湯次則此

胡桂枝湯又不若待其別見證而治之蓋前證是下後證當無別證出故仲景不用藥此證是汗前證須別有證出不若少待之既知血少不可便用小茈胡湯也

脈浮者病在表可發汗宜麻黃湯

數色角翻

脈浮而數者可發汗宜麻黃湯此略脈而詳證之法傷寒脈浮緊者麻黃湯洵爲合劑矣今脈浮與浮數似不在發汗之列然視其證候惡寒體痛一一與傷寒無汗之屬表緊閉者相符則不妨略脈而從證亦可用麻黃湯發其汗

仲景恐人拘執浮緊二字故申此二條以明之也然經文並不曰主之而曰宜則有商量斟酌之意焉

病常自汗出者此爲榮氣和榮氣和者外不諧以衛氣不共營氣諧和故爾以榮行脈中衛行脈外復發其汗營衛和則愈宜桂枝湯諧戶皆翻

此釋中風汗自出之義常者謂無時不然也成氏曰自汗者謂不因發散而自然汗出者是也蓋中風之證表氣開疎邪不內迫故特傷衛而不傷營今營未病而和則汗液自通衛受邪而不諧則表

氣失護宜其汗常自出也諧和也令也史樂書及共調和諧合鳥獸夫營與衛常相和諧而不相離者也營行脈中爲衛之守衛行脈外爲營之護何有汗常自出之理哉今衛分客於邪而與營相離彼是不能衛護故欲營衛之相諧必先逐其邪是宜與桂枝湯以更發其汗邪去則營衛之不和者自和而自汗之常出者亦愈矣

松陵徐氏曰營氣和者言營氣不病非調和之和故又申言之曰以衛氣不共營氣和諧故爾自汗與發汗迥別自汗乃營衛相離發汗使營衛相合

自汗傷正發汗驅邪復發汗者因其自汗而更發之則營衛和而自汗反止矣

郭氏曰脈經云病常自汗出此爲榮氣和榮氣和而外不解此外衛不和也榮行脈中爲陰主內衛行脈外爲陽主外復發其汗衛和則愈雍曰二者語小異而理皆通脈經尤明恐本論爲後人筆削病人藏無他病時發熱自汗出而不愈者此衛氣不和也先其時發汗則愈宜桂枝湯

此承上文論病有發熱自汗時作時輒之證治藏指腸胃也藏無他病者謂腸胃無病飲食二便如

常也時者謂有時而然也周氏曰時字爲先字而伏先字照時字而發言病人藏無他病則似內無病也然時發熱自汗出而纏綿不愈則是病在表故曰此衛氣不和也上文謂當此謂時其機雖異而衛不和則同上文云榮氣和此云衛氣不和互文以發其意也成氏曰先其時者先其發熱汗出之時發汗則愈惟病機既異所以其服法亦不同郭氏曰前證言營氣和而反不及衛此證謂衛氣不和而不及榮其實一證也但前證謂常發熱而汗出者此證謂發熱汗出有時者故論言先其時

發汗則愈其用桂枝則二證皆同

秦氏曰廣而推之則時寒時熱之訛胡證發作有准之瘧證皆宜先其時而服藥者矣

傷寒脈浮緊不發汗因致衄者麻黃湯主之

此論表熱失汗衄而猶用麻黃之義傷寒脈浮緊當以汗解失汗則邪熱蘊結逼迫於血而衄衄必點滴不成流此邪不得大泄病必不解急宜麻黃湯汗之奪汗則無血也若前節之發汗而衄與自衄者愈亦無須乎藥也案三衄字一曰必衄一白自衄一曰因致衄只於必字自字因字上着眼便

衄之來由井然於胸裏矣或問仲景云衄家不可發汗亡血家不可發汗而此用麻黃湯何也曰久衄之家亡血已多故不可發汗奪其血也今當汗不汗因致衄而表證依然不解所以用麻黃湯主之也

成氏曰桂枝湯麻黃湯治衄者非治衄也卽是發散肌表邪氣耳若邪氣不得發散擁盛於表逼迫於血則因致衄也卽非桂枝麻黃湯專治衄也尤氏曰必欲衄而血不流雖衄而熱不解者乃爲合法不然靡有不竭其陰者

令韶張氏曰以不發汗因而致衄所以仍要發汗隱菴張氏曰朱氏曰此節當在榮衛二節之前或編次之悞也

傷寒不大便六七日頭痛有熱者未可與承氣湯其小便清者知不在裏仍在表也當須發汗若頭痛者必衄宜桂枝湯舊本脫未可二字今從玉函補入

此章釋日久不便表證仍在當發其汗之義言傷寒不大便六七日爲宜下之候然頭痛有熱未可與承氣湯此與曰其熱不潮未可與承氣湯同文法熱已入裏者小便必短赤今其小便清滌便知

熱不在裏而仍在表不得以日久不便而下之也當須以桂枝湯發汗汪氏曰驗小便實爲仲景妙法宜桂枝湯句直接發汗來不是用桂枝止衄亦非用在已衄後也讀者勿以詞害義可耳案若頭痛者必衄意料之辭蓋邪熱上壅故知必衄然舒氏曰頭痛不皆發衄何以知頭痛者必衄仲景當

不有此非理之言是說有理
郭氏曰若頭痛必衄六字是此症中一小變症當移宜桂枝湯四字於當須發汗之下看則意亦明矣

錢氏曰因上文是起下語在所當忽故承氣湯不言大小及調胃也

傷寒發汗已解半日許復煩脈浮數者可更發汗宜

桂枝湯

復扶又翻

此釋餘邪復聚可更發汗也傷寒發汗已解熱退身涼半日許復煩熱者餘邪未淨復聚爲病譬猶餘寇未平復合爲亂耳脈浮數者邪氣在表之徵故更可發其汗以掃刷餘炎經曰脈浮數者可發汗宜麻黃湯今用桂枝者以已汗復汗國體殆弱恐慘苛傷正故不宜麻黃之峻烈而宜桂枝之緩

解此又仲景臨機制變之妙也

郭氏曰須言半日許者以過此而復煩卽屬勞復不用桂枝湯也

以上十六章申明發表餘義

凡病若發汗若吐若下若亡血亡津液陰陽脈自和者必自愈

脈字亡津液之亡音無舊本陰陽下失脈字今據發汗吐下後篇訂補

此論發汗吐下後自愈之證郭氏曰言凡者不止謂傷寒也發汗吐下若諸失血後總以內無津液唯是陰陽之脈自和而更無他證則邪旣解散正亦不甚虛所以勿藥也經文言必言自愈乃見可

靜養以俟之之意亡無古字通用發汗吐下後篇
玉函脈經并作無津液可以證亡血乃失血攷論
中有自効而愈者有下血而愈者前注家謂發汗
吐下皆所以亡血亡津液豈不悖乎按辨脈法云
病有不戰不汗出而解者何也答曰其脈自微此
以曾經發汗若吐若下若亡血以內無津液此陰
陽自和必自愈故不戰不汗出而解也與此條相
發蓋陰陽脈自和者非和平之和所謂其脈自微
乃邪正兩衰脈病相應此謂之和也

汪氏曰此亦當汗而汗當吐下而吐下故有陰陽

和而自愈之日非誤用汗吐下藥者所能比也
魏氏曰言自愈且言必者見總不得妄生事端也
程說充其津液求諸生成化育總是要治非原文
必自愈之義也

大下之後復發汗小便不利者亡津液故也勿治之
得小便利必自愈亡音無○巢源作勿治其小便必自愈

此論汗下後有俟津液自回之法言大下之而後
復發汗乃是爲汗下相反然無他變證但小便不
利者以內無津液故也且勿治之必待其津回虛
復得小便利必自愈矣若強責其小便則重竭其

津液而變證蜂起。豈但小便之不利哉？按此雖經誤逆其人胃氣強，幸不至變壞也。前段揭示汗下各得其理而自愈之證，此亦申釋有汗下相反而自愈者也。

程氏曰：得小便利得字宜著眼。

朱氏曰：類纂云：胃中乾則無小便，慎不可利。

郭氏曰：不必更以藥利其小便，自待其通則愈。

以上二章論汗下後自愈之證。

下之後復發汗必振寒脈微細所以然者以內外俱虛故也。

此爲下文論汗下誤逆之總綱，蓋上節舉汗下後自愈之候，而以下數章又論汗下不自愈之證也。內陽虛故脈微細，外陽虛故振慄惡寒，更又申言之曰：以內外俱虛故也。然則下條所列汗下後諸逆變證未必不由內外陽虛也，故舉之爲綱領耳。

程氏曰：陽去入陰必從此等證脈始案視內外俱

虛四字，則四逆湯之屬宜從其輕重而擇用，意在

言外矣。

成氏曰：振者森然若寒，聳然振動者是也。傷寒振者皆責其虛寒也。振近戰也，而輕者爲振矣。

下之後復發汗晝日煩躁不得眠夜而安靜不嘔不渴無表證脈沉微身無大熱者乾薑附子湯主之此承上文論救治之法下之後復發汗其人晝日煩躁不得眠似鬱熱作祟矣然入夜則安靜而日間雖煩躁亦不嘔不渴則非陽鬱成熱之比乃下後發汗虛陽擾亂爲陰所逼外見假熱也夫晝陽勝尚與陰爭而擾亂夜陰勝已不能與陰衡而甘受其侮矣不嘔不渴者裏無熱也身無大熱者表無熱也况無頭項強痛等表證而脈亦沉微不浮數則是陽虛於內露假亂真耳急以辛熱直搗力

救其陽無他顧也按煩躁一證陰陽所共有或嫌其溷於陽熱故仲師諄諄諭之曰夜而安靜曰不嘔不渴曰無表證曰脈沉微曰身無大熱於茲假之亂真竟無可狐疑嗚丁寧親切之意至矣盡矣柯氏曰身無大熱表陽將去矣幸此微熱未除煩燥不寧之際獨任乾薑生附以急回其陽此四逆之變劑也

劉廉夫曰案無大熱又出麻黃杏仁甘草石膏湯大陷胸湯白虎加人參湯條並謂身微熱無翕翕蒸蒸之勢也

乾薑附子湯方

乾薑一兩

附子一枚

生用去皮破八片。舊本破作切今據成本改

詞

右二味以水三升煮取一升去滓頓服

此虛陽上泛寒極發躁急用薑附辛熱之劑直回其陽妙最在單捷奏效故不敢用佐使之藥也陶氏弘景曰凡用三建皆熱灰微炮令坼勿過焦惟薑附湯生用之俗方每用附子者須甘草人參生薑相配者正以制其毒也

盧氏祖常曰仲景一百十三方用附子者二十一

熟用者十有三必佐麻黃桂枝大黃黃連黃芩細辛輩生用者八薑附湯四逆湯白通湯白通豬膽湯通脈四逆湯通脈四逆加豬膽湯四逆人參湯茯苓四逆湯是也必方方皆用乾薑爲正未聞用熟附佐乾薑也

劉蕡庭曰按此湯與茯苓四逆湯並有煩躁而二方證從無確解今玩文勢方意以臆測之其病輕而來急者屬乾薑附子湯何則晝日煩躁不得眠比之躁無暫安時之孤陽絕陰有夜而安靜之異况未至厥逆其方亦藥單味而劑小蓋單味則其

力專一可以奏效于咄嗟而劑小則不足以對大
敵矣其病重而來緩者屬茯苓四逆湯何則云病
仍不解蓋是緩詞其方亦藥重複而劑大蓋重複
則其力泛應少直搗之勢而劑大則可以廻倒瀾
矣

以上二章論下後發汗之逆

發汗後身疼痛脈沉遲者桂枝加芍藥生薑人薑新加湯生之舊本生薑下有各一兩二字攷前後例方名不言分量今因玉函脈經千金翼刪正

此舉汗後血液虛燥之證治言發汗後則外邪已

去可知矣身疼痛者血虛無以榮身也脈沉遲者
血虛無以榮脈也乃與傷寒脈浮緊而疼痛者固
霄壤矣仍與桂枝湯倍加芍藥生薑更加人薑以
補其榮血也此證病人素體虛過汗或發汗如水
流離并皆有之但邪既除去致血液虛燥陽脫之
勢稍緩故本方特專於養血也

程氏曰此條脈沉遲反用人薑而不用附子以有
身疼痛證恐附子之燥血故去之

張氏兼善曰仲景凡言發汗後以外無表證裏無
熱症止餘身疼一事而已若脈稍浮盛則爲表邪

未盡解今言脈沉遲此血虛而致然也故加人瀉
生薑芍藥以益血

桂枝加芍藥生薑人瀉新加湯方

桂枝

三兩去皮

芍藥

四兩

甘草

二兩炙

人瀉

三兩

大棗

十二枚擘掌

生薑

四兩切舊本無切

字今因千金翼補

右六味以水一斗二升煮取三升去滓溫服一升
本云桂枝湯今加芍藥生薑人瀉

新加二字專屬人瀉桂枝湯乃調和衛陽之劑倍

芍藥所以滋養陰液生薑所以宣通陽氣更加人

瀉以振發真元蓋血虛則氣亦衰氣旺則血亦生
也鳴神而明之誰謂非仲景新加之妙乎
案桂枝湯本方以水七升煮取三升今用水一半
二升者是非發汗之藥故以多煎味厚爲妙殆所
謂補湯欲熟多水而少取汁之義也

金鑑曰桂枝得人瀉大氣周流氣血足而百骸理
人瀉得桂枝通行內外補榮陰而益衛陽表虛身

疼未有不愈者也

劉蕡庭曰新加之名注家多費曲解特程氏曰新
加人瀉而倍薑芍因知新加字專爲人瀉而言蓋

芍薈本方固有而人漫本方所無故彼但言加此
言新加以爲其別也山田宗俊說亦然或執桂枝
加大黃湯以駁此說則拘矣

松陵徐氏曰素體虛而過汗者方可用
發汗後不可更行桂枝湯汗出而喘無大熱者可與
麻黃杏仁甘草石膏湯

此汗後飲熱相鬱以迫肺之證杜氏左傳註行用
也更行猶言再用發汗後乃表邪悉解故不可再
用桂枝湯汗出而喘者則汗解之餘宿飲發動釀
熱而壅於上焦故喘裏熱外薰故汗出矣與麻黃

杏仁甘草石膏湯以發越水壅則喘定汗止案此
與桂枝加厚朴杏人湯葛根芩連湯並有喘證而
彼乃表未解此卽邪已去故大有逕庭臨證之際
宜勿令誤焉

劉薩庭曰成氏以此條與葛根芩連湯相對爲邪
氣外甚非是蓋此汗出殆裏熱外薰所致耳且攷
其方意與小青龍加石膏越婢加半夏厚朴麻黃
等湯實係一轍則知是飲熱相薄之證矣注家北
爲肺熱者亦未是也

麻黃杏仁甘草石膏湯方

麻黃

去節四兩

杏人

五十箇去皮尖

甘草

二兩炙

石膏

半斤碎綿裹

杏人

去皮尖

右四味以水七升煮麻黃減二升去上沫內諸藥煮取二升去滓溫服一升本云麻黃湯今去桂枝加石膏此傳寫有譌脫當是本云麻黃湯今去桂枝加石膏案耳與湯桂字形相近且此上下有脫文故譌今照前後例僭爲訂正

麻黃與石膏相藉專主開疎水壅杏人同麻黃有發泄華鬱之效甘草不特和諸藥抑以緩石膏之

悍乃定喘止汗之的劑也

井上

井上

松陵徐氏曰汗出故用石膏喘故用麻杏役人但

